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１

じ か ん

時間はどうして６０
ぷん

分なの、１
ぷん

分は６０
びょう

秒なの 

●６０
しんほう

進法を
つか

使っているから 

 わたしたちは、ふだん
な に げ

何気なく１
じ か ん

時間は６０
ぷん

分、１
ぷん

分は６０
びょう

秒というのを
つか

使っています。

なぜ、１０で
く

区
ぎ

切らず、６０で
く

区
ぎ

切ったのでしょうか。 

 これは、６０
しんほう

進法という
かず

数の
かぞ

数え
かた

方で、６０で一つ
うえ

上の
た ん い

単位にくり
あ

上がるという
かんが

考え
かた

方を

する
ほうほう

方法です。
げんざい

現在、わたしたちは、１０でひとけたくり
あ

上がる、１０
しんすう

進数という
かず

数の
かぞ

数え
かた

方を
ちゅうしん

中心に
つか

使っていますが、
むかし

昔は、６０
しんほう

進法の
かぞ

数え
かた

方が
つか

使われていたのです。 

 この６０
しんほう

進法の
かぞ

数え
かた

方を
かんが

考え
だ

出したのは、
いま

今からおよそ４０００
ねんまえ

年前、バビロニア
ち ほ う

地方に
す

住んでいた
ひと

人たちなのです。 

 このときの６０
しんほう

進法が、
いま

今の
じ か ん

時間の
かぞ

数え
かた

方に
つか

使われているのです。その
ご

後、
すこ

少しづつ
かい

改
りょう

良

されながら、
げんざい

現在のようになったのです。 

●どうして６０という
す う じ

数字を
つか

使ったのか 

 なぜ、
かず

数の
なか

中で６０という
す う じ

数字が
つか

使われたのでしょうか。これは、あまりにも
むかし

昔のこと

なので、はっきりとは
わ

分かりません。おそらく、６０はたくさんの
かず

数で、
わ

割り
き

切れるからだ

ったのでしょう。６０は２，３，４，５，６，１０，１２，１５，２０，３０で
わ

割り
き

切れる
す う じ

数字です。これほどたくさんの
かず

数で、
わ

割り
き

切れる
す う じ

数字というのはあまりありません。こうい

ったことから、
むかし

昔の
ひと

人たちは、６０という
す う じ

数字を、かなり
とくべつ

特別な
す う じ

数字だと
かんが

考えていたので

し
 

ょう。（監修・田代  脩） 

 

 

 


